

## 五华县人民法院“挂镇联村到户”工作职责

根据《五华县人民法院关于实施法院干警“挂镇联村到户”司法服务的行动方案》要求，立足法院和法官的职责，积极延伸职能，全力提供司法利民便民服务，实施“五个一”工作职责，分别为：

**1.宣传党建，开展一系列宣讲活动。**通过发放学习资料、开展研讨座谈会、入户宣传等多种形式，及时深入向挂钩联系镇、村、户宣传习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神，以及上级党委政府和上级法院的重大决策部署、重要会议精神，提升党建和党性修养水平，坚决做到“两个维护”，捍卫“两个确立”。

**2.服务发展，保障护航“一品一业”。**紧紧围绕挂钩联系所在镇村的“一村一品”、“一镇一业”产业建设项目，主动走进辖区涉及的企业、个体户和农户送法上门，收集相关主体对法院的意见建议，介绍本院受理的类似纠纷案件，依法依规协助解决发展经营中的相关矛盾和纠纷，引导企业规避合同陷阱和经营风险，促进合法守信经营，实现高质量发展。

**3.疏导对立，解决一批矛盾纠纷。**充分发挥干警熟悉本土的优势，协作做好信访维稳和矛盾纠纷排查、登记工作，动态掌握区域内矛盾纠纷的苗头性问题，同时利用好乡情友情亲情，引导群众以理性和合法的形式表达利益诉求，消除不和

谐因素，努力将矛盾纠纷及时化解在当地，使一批简易的婚姻家庭纠纷、邻里纠纷、土地承包经营权纠纷可以不出村、不出镇即能得到妥善处理，降低群众解决矛盾的成本，同时回访一批重审、再审案件和信访当事人，向其答疑解惑，向困难群众提供司法人文关怀，努力建设无讼村（社区），为乡村振兴发展提供稳定和谐的发展环境。

**4.反映民意，解决一批堵点问题。**深入到一线认真听取联系村、镇和联系户群众对法治的意愿和诉求，了解群众涉法涉诉状况及对法院的意见建议，收集社会各界对我院工作的评价和需求信息，以及我院干警在执法活动中的执法作风、执法纪律、廉洁自律等信息，问题能够当场解决的，立即解决；不能当场解决的，对群众反映的各种呼声进行汇总，认真梳理分析，同时向小组办公室报告，由小组办公室汇总后转交有关庭室解决，坚决打通影响群众对公正获得感的堵点。

**5.宣讲法律，开展一次普法教育。**紧密结合挂镇、村和联系户的特点和实际，主动为群众提供法律咨询，通过法律讲座、就案讲法、以案析理的形式，广泛宣讲法律知识，解读人民法院的工作职能和审判执行工作的性质、特点，尤其是要以发生在本县、本镇、本村的一些正反面典型案例为教材，全面弘扬社会主义核心价值观，传承中华民族优秀传统文化，提升人民群众依法维权意识和能力，教育引导群众知法、信法、守法、用法。